


信丰中学2016级高二年级上学期第一次月考
 化学试题（实验班）
一、选择题（3×16=48分）
1.下列有机物实际存在且命名正确的是（　　）
A.2﹣甲基﹣5﹣乙基己烷	      B.3，3﹣二甲基﹣2﹣戊烯
C.3﹣甲基﹣2﹣丁烯	          D.2，2﹣二甲基丙烷
2.设NA代表阿伏加德罗常数的值，下列有关叙述正确的是（　　）
A.1L 0.5 mol/L的FeCl3溶液充分水解后，所得Fe（OH）3胶粒的数目为0.5NA
B.1mol甲基中含有的电子数为10NA
C.13g乙炔和苯的混合气体中含有原子总数为2NA
D.1L 0.1mol•L﹣1乙酸溶液中H+数目为0.1NA
3.下列叙述正确的是（　　）
A.和  互为同系物
B.配制FeSO4溶液时，需加入少量铁粉和稀盐酸，既防止氧化又抑制水解
C.活化分子之间的碰撞不一定都是有效碰撞反应
D.对已建立化学平衡的某可逆反应，当改变条件使化学平衡向正反应方向移动时，生成物的百分含量一定增加
4.化学在工农业生产和日常生活中都有着重要的应用，下列叙述不正确的是（　　）
A.锅炉水垢中含有的CaSO4，可先用Na2CO3溶液处理，后用酸除去
B.除去溴苯中的溴，可用NaOH溶液洗涤，再分液
C.“酸可以除锈”、“热的纯碱溶液去油污”，都发生了化学变化
D.寻找合适催化剂提高合成氨工业中原料的转化率
5.在某容积一定的密闭容器中，有下列可逆反应：A（g）+B（g）⇌xC（g），有图Ⅰ所示的反应曲线，试判断对图Ⅱ的说法中正确的是（T表示温度，P表示压强，C%表示C的体积分数）（　　）

A.P3＜P4，y轴表示B的体积分数         B.P3＜P4，y轴表示混合气体的密度
C.P3＞P4，y轴表示B的百分含量         D.P3＞P4，y轴表示混合气体的平均摩尔质量
6.某二元酸（化学式H2B）在水中的电离方程式为H2B=H++HB﹣；HB﹣⇌H++B2﹣，则在0.1mol/L 的Na2B溶液中，下列粒子浓度关系式正确的是（　　）
A.c（B2﹣）+c（HB﹣）+c（H2B）>0.1 mol/L	
B.c（Na+）+c（H+）=c（OH﹣）+c（HB﹣）+c（B2﹣）
C.c（OH﹣）=c（H+）+c（HB﹣）	
D.c（Na+）=2c（B2﹣）+c（HB﹣）
7.某芳香族化合物的分子式为C7H7OCl，其含有一个苯环、一个甲基、且一定含有C-Cl结构的同分异构体（不考虑立体异构）的种数有    （）
A.12            B.13           C.14           D.15

8.下列关于实验的说法正确的是（      ）
	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	分离Fe(OH)3胶体和FeCl3溶液
	将混合液倒入过滤器中过滤

	B
	证明Ksp(CuS)<Ksp(ZnS)
	向10mL0.1mol/LNa2S溶液中滴入几滴0.1mol/L ZnCl2溶液，产生白色沉淀，再加入CuSO4溶液，产生黑色沉淀

	C
	证明酸性：H2CO3>H3BO3
	向Na2CO3中滴入过量H3BO3溶液，无气泡冒出

	D
	验证铁的吸氧腐蚀
	将铁钉放入试管中，用盐酸浸没，产生气泡



9.25 ℃时，下列有关电解质溶液中微粒的物质的量浓度关系不正确的是(　　) 
A.等浓度的①(NH4)2SO4溶液、②NH4HCO3溶液、③NH4Cl 溶液中的c(NH4+)∶①>③>②
B.等体积pH＝a的醋酸与pH＝b的NaOH溶液(a＋b＝14)充分混合时，可能有：
c(CH3COO－)>c(Na＋)>c(H＋)>c(OH－)
C.已知Ka(HClO)＝3.0×10－8，Ka(HCN)＝6.2×10－10，等体积、等浓度的NaClO、NaCN溶液中，前者中的离子总数小于后者中的离子总数
D.向20 mL氨水中加入10 mL等浓度的盐酸，有c(NH4+)－c(NH3·H2O)＝2[c(OH－)－c(H＋)]
10.对某难溶电解质AnBm的饱和溶液中，下列说法正确的是（　　）
A.加水，它的溶度积减小、溶解度增大     B.升高温度，它的溶解度和溶度积都增大
C.饱和溶液中c（Am+）=c（Bn﹣）         D.加水，它的溶度积、溶解度均不变
11.下列关于离子共存或离子反应的说法正确的是
A.某无色溶液中可能大量存在：H＋、K+、Cl－、MnO4-
B.室温下，由水电离出的 c(OH-)=1×10－12mol·L－1的溶液中一定能大量共存：
K＋、Na＋、Cl-、HC2O4－
C.向FeBr2溶液中通入足量氯气：2Fe2++4Br-+3Cl2=2 Fe3++2 Br2+6 Cl-
D.稀硫酸和Ba(OH)2溶液反应：H＋＋SO42-＋Ba2＋＋OH－===BaSO4↓＋H2O
12.在容积相同的五个密闭容器中分别放入等量的A2和B2，在不同温度下同时任其发生反应：
A2（g）+3B2（g）⇌2AB3（g），分别在某一相同时刻测得其中AB3所占的体积分数变化如图所示，下列说法不正确的是
A.正反应是放热反应          
B.E、F二点尚未达到平衡
C.H、I二点尚未达到平衡     
D.G、H、I三点已达平衡状态
13.“银针验毒”在我国有上千年历史，银针主要用于检验是否有含硫元素的有毒物质。其反应原理之一为：Ag＋2H2S＋O2→Ag2S＋H2O。当银针变色后，将其置于盛有食盐水的铝制容器中一段时间后便可复原。以下说法不正确的是(    )
A.当银针变黑时，所检验的物质有毒      
B.银针验毒时，Ag被氧化
C.上述验毒反应的氧化产物和还原产物的物质的量之比为1∶1
D.银针复原发生的反应可能为：3Ag2S+2Al=6Ag+Al2S3














15.相同温度下，甲（恒容）、乙（恒压）、丙（恒容）3个密闭容器中发生可逆反应：
2SO2（g）+O2（g）2SO3（g）△H=﹣197kJ/mol．实验测得起始、平衡时的有关数据如下表．下列正确的是(   )
	容器
	起始各物质的物质的量/mol
	达到平衡时体系能量的变化

	
	SO2
	O2
	Ar
	

	甲
	2
	1
	0
	放出热量：Q1

	乙
	2
	1
	0
	放出热量：Q2

	丙
	2
	1
	0.5
	放出热量：Q3


A.Q1=Q3＜Q2
B.达到平衡时，乙容器中SO2的体积分数最大
C.平衡时，甲、乙、丙3个容器中甲的平衡常数最小
D.若在上述条件下，反应生成1mol SO3（s），则反应放热为98.5kJ
16.电化学降解的原理如图所示.下列说法中不正确的是(    )

A. 铅蓄电池的A极为正极,电极材料为
B.铅蓄电池工作过程中负极质量增加
C. 该电解池的阴极反应为:
D.若电解过程中转移电子,则交换膜两侧电解液的质量变化差
为
二、填空题（5小题，共52分）
17.(7分)两种有机物A和B可以互溶，有关性质如下：
	
	相对密度（20℃）
	熔点
	沸点
	溶解性

	A
	0.7893
	﹣117.3°C
	78.5°C
	与水以任意比混溶

	B
	0.7137
	﹣116.6°C
	34.5°C
	不溶于水


（1）若要除去A和B的混合物中少量的B，可采用　 　（填代号）方法即可得到A．
a．重结晶          b．蒸馏        c．萃取       d．加水充分振荡，分液
（2）将有机物A置于氧气流中充分燃烧，实验测得：生成5.4g H2O和8.8g CO2，消耗氧气6.72L（标准状况下），则该物质的最简式为　      　，若要确定其分子式，是否必需有其它条件
　  　（填“是”或“否”）． 已知有机物A的质谱、核磁共振氢谱如图1所示，则A的结构简式为　      　．

（3）若质谱图2显示B的相对分子质量为74，红外光谱如图3所示，则B的结构简式为　     　，其官能团的名称为　    　．
（4）准确称取一定质量的A和B的混合物，在足量氧气中充分燃烧，将产物依次通过足量的无水氯化钙和碱石灰，发现质量分别增重19.8g和35.2g．计算混合物中A和B的物质的量之比　    　．
18.（10）二氯化二硫(S2Cl2)在工业上用于橡胶的硫化，还可以作为贵金属的萃取剂。 可由硫和氯气在100-110℃直接化合而成。实验室用以下装罝制备S2Cl2并对尾气进行回收利用。已知S2Cl2的熔点：-77℃，沸点：137℃。 S2Cl2遇水剧烈反应。



（1）S2Cl2遇水会生成黄色单质、一种能使品红褪色的气体化合物及酸雾，写出该反应的化学方程式_______________________________________________。（2分）
（2）B中所装试剂名称为___________________________________________________。
（3）通入N2的目的是                                                      。
A、B装置中的空气可以通过控制K2、K3来去除，具体方法____________________。（2分）
（4）装置E的作用是________________________________________。
（5）实验时，d装置开始需要油浴加热一段时间，之后停止加热，仅需通入氯气即可。则生成二氯化二硫的反应为________________（填“放热”或“吸热” ）反应。
（6）该装置由于存在系统缺陷，使制得的二氯化二硫可能不纯，还需增加一个装置，则该装置所在位置为_______________，所装固体试剂的名称为_______________。
19.（12分）水溶液中的行为是中学化学的重要内容．
（1）25℃时，某溶液中由水电离出c（H+）=1×10﹣10 mol/L，该溶液pH为　　．
（2）25℃时，测得亚硫酸氢钠溶液的pH＜7，解释该溶液显酸性的原因（用离子方程式表示，并作适当解释）　                                       ．
（3）电离常数是衡量弱电解质电离程度强弱的物理量．已知：
	化学式
	电离常数（25℃）

	HCN
	K=4.9×10﹣10

	HClO
	K=3×10﹣8

	H2CO3
	K1=4.3×10﹣7、K2=5.6×10﹣11


25℃时，将浓度相同的四种盐溶液：①NaCN  ②NaClO  ③Na2CO3④NaHCO3，按pH由大到小的顺序排列　          　（填序号），向84消毒液中通入少量的CO2，该反应的化学方程式为　                      　．
（4）25℃时，将n mol•L﹣1的氨水与0.2mol•L﹣1的盐酸等体积混合，反应平衡时溶液中c（NH4+）=c（Cl﹣），则溶液显　   　性（填“酸”、“碱”或“中”），NH3•H2O的电离常数Kb=　　    （用含n的代数式表示）．
20.（12）已知孔雀石的主要成分为Cu2（OH）2CO3，还含少量FeO、SiO2．现以孔雀石为原料制备CuSO4•5H2O．

（1）实验步骤中试剂①最佳选择　  　（填代号），
a．H2O2       b．Cl2        c．KMnO4       d．HNO3
请写出其对应的离子方程式　                      　．（2分）
（2）溶液B中加入CuO作用是　                                   　．
（3）由溶液C获得CuSO4•5H2O晶体，需要经　    　、　        　和过滤．
（4）25℃，Fe（OH）3的Ksp=1×10﹣38，若要将溶液中的Fe3+沉淀完全，必需调节溶液
pH＞　             　．（2分）
（5） 实验室用惰性电极电解500ml的CuSO4溶液一段时间后，撤去电源，若加入0.2mol 
Cu（OH）2恰好使电解液恢复到原来状态，则电解过程中转移电子的物质的量为　     　mol，阴极的电极方程式为                                        。
21.（11分）水体中重金属铅的污染问题备受关注。水溶液中铅的存在形态主要有Pb2+、Pb(OH)+、Pb(OH)2、Pb(OH)3-、Pb(OH)42-。各形态的浓度分数α随溶液pH 变化的关系如图所示：
【图中1表示Pb2+，2表示Pb(OH)+，3表示Pb(OH)2，4表示Pb(OH)3-，5表示Pb(OH)42-】
(l)Pb(NO3)2溶液中，______2（填“>”、“=”或“<”）；往该溶液中滴入氯化钠溶液后，  增加，可能的原因是___________________ 
(2)往Pb(NO3)2溶液中滴稀NaOH溶液，pH=8时溶液中存在的阳离子(Na+除外)有___________，pH=9   
时，主要反应的离子方程式为_______________________。
(3)某课题组制备了一种新型脱铅剂，能有效去除水中的痕量铅，实验结果如下表：
上表中除Pb2+外，该脱铅剂对其他离子的去除效果最好的是_________。 
(4)如果该脱铅剂（用EH表示）脱铅过程中主要发生的反应为：2EH(s)+Pb2+ E2Pb(s) +2H+。则  
脱铅的最合适pH 范围为                      （填代号）。 
A.4 ~5         B.6 ~7          C.9～10         D.11～12
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一、选择题

17.(1)b  (2)C2H6O  否  CH3CH2OH   (3)CH3CH2OCH2CH3  醚键  (4)2：1
18.(1)2S2Cl2 + 2H2O = SO2↑ + 3S↑ +4HCl    (2)浓硫酸    (3)排尽装置中的空气，防止硫加热时与氧气反应    关闭K2打开K3，当B装置上方充满黄绿色气体时，关闭K3打开K2    
(4)吸收多余的氯气及氯化氢气体并获得漂白粉或漂粉精    
(5)放热    (6)D与E之间   无水氯化钙或五氧化二磷或硅胶
19.(1)4或10   (2)HSO3﹣+H2O⇌H2SO3+OH﹣HSO3﹣⇌H++SO32﹣，且电离程度大于水解程度，故溶液显酸性  (3)③＞①＞②＞④   NaClO+CO2+H2O=NaHCO3+HClO
(4)中  2×10-8/n-0.2
20.(1)a  (2)调节pH值，使Fe3+完全转化为Fe（OH）3沉淀  (3)蒸发浓缩、冷却结晶    (4)3  
(5)0.8     
21（1）>；Pb2+与Cl-发生反应生成PdCl2沉淀，使c(Pb2+)减小
(2)Pb2+、Pb(OH)+、H+；Pb(OH)++OH-=Pb(OH)2↓  (3)Fe3+   (4)B

[bookmark: _GoBack]版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
image4.png




image5.jpeg




image6.png
101 kPaFN25 THY, AR
Cls)+1/20,(¢) =C0(s) AR
B lg)+ 1/205(g)=Hp0(g)  ARZ=—241.7 kT - mol™*

B o)+ 1/205 (2)Hp0 (1) ABG=—285.8 k] - mol!

THRAERATE O

4.C(5) 40 (¢)=CO (&) Hip (5)  AH=—151.2 K] - mol™!

USETTIRTN : 2y (2) 40, (e)=2M0 (1) AB=—571.6 kI - nol™!
C. 2,0 () =20y ()40, (¢) AH=—483.4 k] - mol™

D.H0(g)Ho0 (1) AR=—44.1 kT - mol™

SRS :

—110.5 ¥ - no1 ™!





image7.png




image8.png
NO,~




image9.png
3
i
o
N P
13D >
; 3|z
14 8|





image10.png
PO,




image11.png
2NO,~ + 6H,0 + 10¢™ = Ny 1 +120H -




image12.png
2moL




image13.png
(Lmge —
g — Amy)




image14.png
104g




image15.png
Blppm





image16.png




image17.jpeg
_ ¥ 1,50, I“ " umo

A A N B
E‘wm:





image18.png




image19.png
«(NO; )
“(Pb**)





image20.png
¢(NO,)
“«(Pb™)





image21.png
BT PO
RBRTRE/mgL | 0100 | 298 [ 0.120 [ 0.087 | 519
HEEREmgL | 0004 | 226 | 0040 | 0053 | 408





image22.png




image2.jpeg
)-om




image3.jpeg




image1.png




